

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кочетковой Людмилы Юрьевны
на тему «Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-
демографической реструктуризации населения», представленной на соискание
ученой степени кандидата географических наук по специальности
25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы диссертационного исследования Л.Ю.Кочетковой, посвященного изучению миграционных процессов в Великобритании, заключается в исследовании их влияния на социально-демографическую реструктуризацию населения, что особенно остро ощущается в последние годы.

Данное направление является актуальным еще и потому, что в России европейские миграции изучаются нечасто. Работа представляет комплексное исследование, охватывающее современный период миграции (1991-2011 гг.) и дающее детальную характеристику современной социально-демографической ситуации в Великобритании, что отсутствует в других отечественных исследованиях.

Кроме того, достоинством работы является и тот факт, что для исследования была выбрана страна с богатой историей миграций, чей опыт можно использовать и в России. Исследование обобщает отечественный и зарубежный опыт исследования миграционных процессов.

Заслуживает внимания научная новизна диссертационного исследования. Автором разработана новая классификация видов миграции на основе уточнения и дополнения существующих отечественных подходов.

В работе представлены основные факторы миграции и выявлены их качественные изменения в условиях постиндустриального общества. В разные временные факторы можно проследить приоритетность отдельных факторов.

Для анализа миграционных процессов Л.Ю.Кочеткова использует комплекс методов и показателей. Автором разработана балльно-рейтинговая оценка для анализа межрегиональных миграционных потоков, а также балльная методика для определения иных показателей, например, социально-экономического положения иностранных граждан в Великобритании.

Особым достоинством является разномасштабность исследования. Анализ проводится на нескольких иерархических уровнях: исторические провинции – регионы – районы местного управления.

Работа логична, имеет богатый список литературы, в том числе на английском языке. Большой объем информации иллюстрируется рисунками и таблицами.

Обоснованные автором теоретико-методологические положения имеют научную новизну и практическую значимость, о чем свидетельствует апробация диссертационного исследования Л.Ю.Кочетковой (с. 22–23 автореферата).

Однако по автореферату Л.Ю.Кочетковой имеются некоторые замечания и уточнения:

1. Большой интерес представляет вопрос о влиянии международной и внутренней миграции на социально-демографическую структуру населения на микроуровне, но, к сожалению, в автореферате недостаточно внимания уделено уровню районов местного управления.

2. На наш взгляд, в автореферате недостаточно отражена связь между международной и межрегиональной миграциями.

Несмотря на отмеченные замечания и уточнения, считаем, что работа Л.Ю.Кочетковой выполнена на высоком профессиональном уровне, автором проведено научное исследование, имеющее конструктивный характер.

Диссертационное исследование Людмилы Юрьевны Кочетковой на тему «Миграционные процессы в Великобритании как фактор социально-демографической реструктуризации населения» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры географии и туризма
ФГБОУ ВО «ВГПУ»

З. В. Пономарева

Почтовый адрес: 394043 г.Воронеж, ул.Ленина, д.86
Воронежский государственный педагогический университет
Телефон (рабочий) 8(473) 253-32-70; факс 8(473) 255-54-45
e-mail: zinda36@mail.ru, Пономарева Зинаида Васильевна

05.06.2017 г.

